

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Fe pošti prejeman velja: Za celo leto predplačan 15 gid., za pol leta 8 gid., za četrt leta 4 gid., za en mesec 1 gid. 40 kr.
V administraciji prejeman velja: Za celo leto 12 gid., za pol leta 6 gid., za četrt leta 3 gid., za en mesec 1 gid. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gid. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnine prejema upravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2, II., 28.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in velja trispodna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat: 12 kr. če se tiska dvakrat: 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.
Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17.
Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 169.

V Ljubljani, v petek 25. julija 1890.

Letnik XVIII.

Rusija in Nemčija.

Prihodnji mesec odpotuje nemški cesar Viljem II. na Rusko, da si ogleda tamošnje vojaške vaje v zapadni Rusiji. Doba vladanja nemškega cesarja je še kratka, a vendar boče zdaj že drugič obiskal „belega carja“. Takoj po svojem nastopu na cesarski prestol je bil šel prvič obiskat svojega mogočnega soseda, in zdaj ga pojde, da vidi zmožnosti ruske armade. Ali utegne to nadzorovanje kaj utrditi evropski mir? Mogoče, da, mogoče pa tudi, da ne. Kolikokrat sta si ogledala umrli cesar Viljem I. in cesarjevič Friderik Viljem avstrijske čete pri Brucku, vendar pa to ni zabranilo vojske 1866. leta.

Da je vzbudil sedanjí obisk nemškega cesarja mnogo pozornosti v političkih krogih, ima svoj vzrok mnogo globlje. Ta vzrok tiči v politički oporoki cesarja Viljema I., ki je še na smrtni postelji opominjal svojega vnuka, naj išče in vzdržuje prijateljstvo z Rusijo. Te besede so napravile na sedanjega nemškega cesarja vsekako globok vtis. Saj je cesar Viljem I. ustanovil nemško državo, torej je moral vedeti, kako važno je za Nemčijo rusko prijateljstvo in kake vrednosti utegne biti še v prihodnje.

In res! Le rusko neutralnost mora zahvaliti Nemčija za svojo ponosno veljavo sredi Evrope, za svojo skupnost in pridobitev Alzacije in Lotaringije. Ruska neutralnost jej je pomagala do sedanje njene moči, sicer bi Nemčija ne bila, kar je dandanes. Da ni ostala Rusija proti Nemčiji neutralna, ne bi se bila 1866. leta spustila v boj z Avstrijo in ne bi bila zmagala, brez ruske neutralnosti ne bi bila imela nemško-francoska vojna 1870.—1871. leta tako ugodnih vspehov.

Cesar Viljem I. je pa te zasluge države ruske tudi pripoznal in se je jako težko lečil leta 1878 na berlinskem kongresu od svojega starega zavez-

nika. Toda knez Bismarck je bil raztrgal to vez s svojo železno roko, meneč, da je Nemčija že dovolj pripoznala ruske zasluge. Posebno pa ga je strašila misel, da si utegne Rusija pridobiti svetovno oblast, ako se še nadalje ugaja želji njeni ter se jej prepušti Carjigrad. Nemčija je podpirala tedaj ruske terjatve, kolikor so jej dopuščali njeni interesi; več pa ni hotel storiti železni kancelar.

Od tedaj pa so razmere med Rusijo in Nemčijo napete. Kdo se ne spominja nesporazumenja med Nemčijo in Rusijo pri predzadnjem obisku ruskega carja na berlinskem dvoru; kdo ni bral v nemških časnikih protiruskih in v ruskih novinah protinemških člankov? Kdo se ne spominja, kako je zbirala ruska država ogromne čete ob nemško-ruski meji?

Od tega časa se je položaj vsekako izpremenil. Železnega kancelarja, ki je provzročil to napetost med imenovanimi državama — morebiti proti volji cesarja Viljema I. — ni več na dotičnem mestu: v pokoji živi na svojem posestvu v Friedrichsrube ter premišlja minljivost vsega posvetnega. Bil je v visoki državni službi, govoril veljavne besede, vžival najviše časti in spoštovanje prvih državnikov, a vse je minulo, kakor blesteča se jutranja rosa in kmalu premine on sam, ki je z železno roko lepil nemško državo iz solz in krvi nesrečnih narodov. Bil je mož jeklene volje, trde roke in trdega srca. In da ni bilo temu tako, ne bi bila dandanašnji Nemčija, kar je. Dopržil in ostavil je véliki arhitekt svoje delo. To pa je baš vzrok, zakaj se politički krogi toliko zanimajo sedaj za popotovanje nemškega cesarja na Rusko. Kako se bo obnašal ruski vladar proti Nemčiji in njenemu cesarju, ko ne vodi njunih korakov več bivši kancelar Bismarck, katerega je imel car za prvega nasprotnika Rusiji? Kake posledice utegne imeti za Evropo nemško-rusko približanje in sporazumenje? Sicer se ne bo takoj iz-

premenil položaj evropskih držav, vendar prijateljstvo med vladarji je imeniten faktor za mejnarodni mir. In baš za prijateljske razmere med vladarsko nemško in rusko carsko rodovino namerava nemški cesar Viljem II. obiskati ruski dvor.

Ali se povrnejo pri tej priliki tudi stare političke razmere med Nemčijo in Rusijo, odkrila bode prihodnost. Nikakor se pa to ne more zgoditi, da ne bi bili pri tem najvažnejši interesi avstrijsko-ogerske države izgubljeni. O tem je vsa Evropa le jedne misli: Rusija bi si podvrgla rada Balkan in dobila v svoje roke Carjigrad. Razven Nemčije in Avstrije nima nobena druga država volje in moči, da bi stavila zapreke tem ruskim željam. Ko bi pa dobila Rusija balkanski polotok in Carjigrad, imela bi ključ do sreca Evrope, kar bi hudó zadelo Nemčijo in Avstrijo. To je bil tudi vzrok, zakaj se je bil knez Bismarck postavil z vso odločnostjo na berlinskem kongresu proti ruskim zahtevam ter sklenil zvezo z Avstrijo. Bismarck ni sklenil z Avstrijo zveze iz ljubezni do nje, marveč ker jo potrebuje za obstanek Nemčije. Njej je obstoj le tedaj zagotovljen, ako ima na svoji strani druge evropske države, ki bi jej prišle na pomoč v njenih zadregah. Sama, brez Avstrije, sredi med Francijo in Rusijo, izgubila bi svojo veljavo, svojo moč ter bi bila v največji nevarnosti za svoj obstanek. Vsekako je Bismarck težko ugovarjal ruskim zahtevam, a ugovarjal jim je, ker je dobro vedel, kaka moč je Rusija.

Iz strahu pred ogromno Rusijo ni ugodil njenim terjatvam, iz bojazni pred njo je sklenil zvezo z Avstrijo. Sozidal je arhitekt Bismarck nemške države lepo poslopje, zavaroval proti viharjem in nesrečam z močno zaslombo naše države. Kaj je naredil torej knez Bismarck na berlinskem kongresu Rusiji, lahkó uvidimo. Prizadejal jej je težek udarec, katerega ni pozabila do današnjega dne. Naj se tudi

LISTEK.

Marija Pomagaj.

(Po izvorniku „Redeatis“.)

V.

„Mati, kaj je vendar z Josipom? Kar mu je ded umrl, ves se je spremenil. K nam ga ni več, in če me od daleč vidi, ogne se me. — Mati, ali je res, kar se dekleta razgovarjajo, da ima Peter raji drugo nevesto kakor mene?“

„Kako moreš kaj tacega misliti?“ Ali ne poznamo Josipa od otročjih let? To je pa res, da si je dedovo smrt huje k srcu vzel, kakor sem mislila, in potem tudi med njim in očetom ni prave prijaznosti. Pa ga bom že zdramila, in ti, Jerca, bodi pametna in pomisli, da vaji Bog skuša, in zato moli toliko bolj goreče.“

Mati gré ob prvi priložnosti k Petrovim pogledat, kaj je vendar z njimi. Bog hotel, da bi dedove čudne lastnosti ne bil vnuk po dedoval. — Obnašanje Josipovo je bilo zares čudno, in ko bi ga ne bila dobro poznala, bi res lahko natolcevala in svoji hčerki prav dala. — Ko pa ubozega Josipa samega doma dobi, vsega užaljenega, ogovori ga ljubeznivo.

„Povej mi vendar, kaj te teži, Josip?“ vpraša ga. „Kaj pa imaš z očetom?“

Ali Josip ne more govoriti, ne more razodeti skrivnosti, ki je ubozega deda žalosti v grob spravila. Le toliko izvé Ana, da zares silna britkost njegovo dušo tare, in lahko natoleuje, da je oče ali ded, ali da sta oba hudodelstva kriva. Ubogi mladenec si ne upa več Jerice za nevesto imeti, ker se oče huduje nad njim in se ga boji ko sovednika. — Josip Ani pove, da ga oče nič več ne jemlje na ribji lov in z njim nič ne govori, in da je zato tako žalosten, da tudi pri sosedih ni dela iskal.

„To pa ne sme tako biti“, pravi Ana odločno, „delaj in moli, če ne britkosti zbolíš. Govorila bom z Antonom, on zmeraj potrebuje delavcev — in čez 14 dni bo god naše ljube Gospe, tedaj pridejo ligvorjani na misijon, in o tej priliki boš britkost svojega srca odkril in Marijo prosil, naj ti pride na pomoč. Vedi, Josip, da si od otročjih let pod Marijinim varstvom. Pri naši ljubi Gospej, vedni pomočnici, še nobeden ni zastoj prosil.“

Ana je s tako materno ljubeznijo govorila, da je ubogi mladenec prvič po tisti strašni noči zopet čutil nekaj polajšanja.

Kar mu je Ana svetovala, je storil, začel je moliti in delati.

VI.

Danes je bil praznik naše ljube Gospe, cerkvice in Marijin altar sta bila lepo ozaljšana. Ribiči so bili sicer ubožni, pa je vendar vsak za ta god po-

daril svečo ali cvetico, in vsi so prišli v Marijino svetišče. Starčke in bolnike so v cerkvice prinesli, da so se vdeleževali Marijinega praznika. Dva ligvorijana sta v ta namen prišla. Že prejšnji dan sta pridigovala in spovedovala, in sedaj je bilo že zopet silo veliko vernikov pri spovednicah od ranega jutra.

Ana je tudi prišla z vsemi otroci v Marijino cerkvice; lahko si mislimo, kaj vse je Marijo ondi prosila. Saj je bila mati, in zelo bridko ji je bilo gledati Jeričino blede obličje in Josipa vsega potrtega. Kaj sta pa tudi uboga zaročenca sama čutila? Jerica je bila sicer vedno vesela, zdaj pa je bila vsa zamišljena in resnobna, žalost je razodevalo njeno obličje. Reva! sahnilo je njeno mlado življenje, in Josip je bil že skorej brez življenja. Ni ji mogel več reči, kako rad jo je imel, in tudi ni mogel zahtevati, da bi bila še njegova nevesta. Sin morilčev ni imel več pravice do nje in je tudi ni hotel imeti, da bi je ne zadelo prekletstvo, ki grehe očetov kaznuje v otrocih do tretjega in četrtega rodu.

Josip ostane pri cerkvenih vratih, in si ne upa iti naprej, ugleda pa vendar od tod Ano z njenimi otroci, kako so klečali pred Marijinim altarjem, ter združuje svojo gorečo molitev z njihovimi prošnjami. Če je ni bilo več sreče zá-nj na zemlji, gotovo bi ga Jerica osrečila, ker je bila toliko dobra in pobožna.

Tedaj stopi o. Celestin na leco in začne govoriti. O kako globoko segajo njegove besede po-

Dunajska borza.

(Telegrafovo poročilo.)

25. julija.

Papirna renta 5% po 100 gl. (s 16% davka)	88	gld.	45	kr.
Srebrna " 5 1/2 " 100 " " 16%	89	"	35	"
5% avstr. zlata renta, davka prosta	109	"	10	"
Papirna renta, davka prosta	101	"	25	"
Akcije avstr.-ogerske banke	982	"	—	"
Kreditne akcije	303	"	70	"
London	116	"	05	"
Srebro	—	"	—	"
Francoski napoleond.	9	"	21 1/2	"
Cesarski cekini	5	"	51	"
Nemške marke	56	"	75	"

Razpis službe.

(3-2)

Na slovenskem zabavišču družbe sv. Cirila in Metoda pri sv. Jakobu v Trstu je izpraznjeno mesto

otroške vrtnarice
z letno plačo štiri sto (400) goldinarjev.

Podpisano vodstvo sprejema prošnje s potrebnimi prilogami do konca tekočega meseca.

Vodstvo družbe sv. Cirila in Metoda.
V Ljubljani, 15. julija 1890.

Prvo žrebanje
14. avgusta.

Komad
le **1 gold.**

Prvo žrebanje
14. avgusta.

Srečke dunajske razstave

2 glavna
dobitka **50.000** gld.
vsak vrednosti.

Srečka je veljavna
za obojno žrebanje.

Drugo žrebanje
15. oktobra.

Srečke po **1 gld.** dobé se pri (20-3)
C.C. Mayer-ju v Ljubljani.

Ravnokar je izišla knjiga:

Izpovedanja TAXIL:
18 pol 8°. **bivšega**
Cena 60 kr., po pošti 65 kr. **prostimisleca.**
Dobiva se
v *Katoliški Bukvarni v Ljubljani.*

Po kratki rabi neobhodno potrebno sredstvo za čiščenje zob.

K Lepota zob. **Nova ameriška**
KALODONT zobna glicerina-crème
(preskušena od zdravstvene oblasti)
F. A. Sarg-ov sin in drugovi,
c. kr. dvorni zalagatelji
na **DUNAJI.**

Dobiva se pri vseh lekarnah in parfumerijah itd. 1 komad 35 kr.
V Ljubljani pri lekarnarjih Erazmu Birschtzu, Vilj. Mayerju, Gabrijelu Piccoliju, Iv. Svobodi, pl. Trnkóczyju, dalje pri C. Karingerju, Josipu Kordinu, Petru Lasniku, M. F. Suppanu, Antonu Krisperju. (52-52)

Glavni zastop za Kranjsko
ogersko - francoske zavarovalnice
(Franco - Hongroise)

oskrbuje sedaj gospod

FRANC DRAŠLER

v Ljubljani, Št. Jakobski trg, Rožne ulice II

ter se priporoča v obilna zavarovanja škod provzročeni

po ognju, **po toči,**
po strtji šip, **po telesnih poškodbah,**
na doživetje **ali preživetje**

po vseh mogočih kombinacijah, zagotavljajoč pošteno, nizko ceno in točno odškodovanje takoj po cenitvi provzročene škode. (2-1)

Zobolek, prašek in pasta za zobe
preč. oo. Benediktincev
opatije Soulac (Gironde).

Dom MAGUELONNE, prijor.

Največje odlikovanje: dve zlati svetinji: Bruselj 1880, London 1884.

Iznajdeno leta 1373 po prijorji Pierre Boursaud.

Vsakdanja raba zoboleka oo. Benediktincev (po nekoliko kapljic na vodi) ozdravi in zabrani gnjilobo zob, jih obeli in utrjuje; okrepuje in popolno ozdravi čeljusti.

Zares močno ustrezemo našim p. n. citateljem, opozoruj na to starodavno ter prekristno iznajdbo — najboljši in edini lek proti zobobolu.

Tvrdba **SEGUIN** Bordeaux (Francija)
Rue Croix de Seguey 106 & 108.
Ustanovljena leta 1807.

Dobiva se v vseh lekarnah in prodajalnicah dišav. (47)



OLJNATE BARVE

v
kositarških pušicah po pol in jeden kilo
priporoča najceneje

ADOLF HAUPTMANN,

tovarna oljnatih barv, laka in firneža (55)

semeniško poslopje 6 LJUBLJANA semeniško poslopje 6.